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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 01/2023 - CTLU 

Aos dias 10 de maio de 2023, reuniram-se os membros da Câmara Técnica de Legislação Urbanística - CTLU 
para a 1ª Reunião Extraordinária, realizada de forma remota através do link https://meet.google.com/yhk-

umte-moycom a seguinte pauta: 1 - Apresentação, discussão e deliberação dos casos encaminhados à CTLU:  
1.1. PA 1.405/2023 - Diretrizes Urbanísticas para implantação de Unidades de Construção da Linha 19 – 
Celeste do METRO (Implantação de Estação Metroviária – Estação Dutra) - INFRA. 
**************************** 
**************************************************************************************** 
Sob a presidência do arq. urb. Gabriel Rodrigues de Arruda, a reunião iniciou-se as 14h33 após a verificação 
em primeira chamada, da presença da maioria absoluta dos membros sendo eles: arq. urb. Roberto dos 
Santos Moreno (titular), arq. urb. Mounir Karame (suplente em exercício de titularidade), Magda Berberich 
(suplente em exercício de titularidade), representantes da Sociedade Civil, eng. civil Mônica Mingossi 
(titular), eng. civil Reinaldo Ruy (titular) e arq. urb. Joselma Correa Bortoletti (titular), arq. urb. Kátia Ayumi 
Tani (suplente), representantes do Poder Executivo. Participaram como suporte técnico, o arq. urb. Fábio 
Augusto Paradinha e a arq. urb. Luciana Damasceno, técnicos da SDU01.06. Registrou-se a ausência 
justificada da arq. urb. Ângela Ramires (titular) e do arq. urb. Júlio Soto Saavedra (titular). *************** 
A arq. urb. Kátia Tani iniciou a apresentação do material encaminhado no dia 04/05/2023 e passou a falar 
sobre o item:  1.1. PA 1.405/2023 - Diretrizes Urbanísticas para implantação de Unidades de Construção da 
Linha 19 – Celeste do METRO (Implantação de Estação Metroviária – Estação Dutra) – INFRA; disse que a área 
para a implantação do conjunto que compreende a estação está em sua maior parte inserida em ZUD-1, e 
apenas quase 5% em ZAE-1; falou que compete à CTLU decidir como se aplica a regra de zoneamento já que 
a decisão quanto à permissão ou não do uso compete ao Grupo Técnico de Análises Urbanísticas – GTAU. 
Disse que a proposta do executivo é que se aplicasse para cada parte da área a regra da zona 
correspondente, já que as estruturas das edificações que afloram do subsolo estão em imóveis distintos. O 
arq. urb. Roberto dos Santos Moreno perguntou como seriam essas edificações. A arq. urb. Kátia Tani 
explicou que o Metrô ainda não possui um projeto definitivo, mas que foram fornecidos alguns estudos. O 
arq. urb. Mounir Karame disse que analisou o entorno e observou que uso predominante é voltado para 
atividades econômicas; assim, mesmo que a menor parte do terreno esteja em ZAE-1, que poderia ser 
considerado que se aplique para a área toda a regra da ZAE-1, pois isso facilita a análise do técnico que 
aprova as edificações. A eng. civil Mônica Mingossi explicou que ambas as zonas não possuem restrições 
para a implantação do empreendimento e que não haveria prejuízo em considerar uma ou outra. A arq. urb. 
Kátia Tani disse que a proposta do executivo partiu da experiência anterior aplicada aos coletores tronco, 
onde ficou decidido que se aplicaria a regra da zona correspondente, mas reavaliando, o caso em questão 
permite uma outra abordagem já que a área está cerca de 95% inserida em uma única zona. Falou ainda que 
os coeficientes de aproveitamento são maiores na ZUD-1, e que por isso, talvez fosse adequado propor que 
se aplique a regra de ZUD-1, ao invés de ZAE-1. O arq. urb. Roberto dos Santos Moreno solicitou que o 
material enviado pelo Metrô sobre o estudo da edificação da estação fosse apresentado. A arq. urb. Kátia 
Tani compartilhou a tela com a ilustração dos estudos produzidos pela empresa contratada pelo Metrô que 
mostram que apenas uma pequena edificação aflora na área localizada na ZAE-1, correspondente a um 
acesso a Estação Dutra no lado oposto da Rodovia com relação ao local onde se encontra a estrutura 
principal da estação. O arq. urb. Roberto dos Santos Moreno disse que, diante do que foi apresentado e 
considerando que se trata de obra de interesse público, concorda que se considere que a área toda seja ZUD-
1. O arq. urb. Mounir Karame, diante do que foi exposto, disse concordar que se aplique para toda a área a 
regra da ZUD-1. O eng. civil Reinaldo Ruy disse que de fato é importante que, sempre que possível, se defina 
uma única regra de zona para um empreendimento, e assim, concorda com a proposta em debate. Como não 
houve outras manifestações, a arq. urb. Kátia Tani solicitou que os membros manifestassem seu voto. 
Votaram a favor: arq. urb. Roberto dos Santos Moreno (titular), arq. urb. Mounir Karame (suplente em 
exercício de titularidade), arq. urb. Magda Berberich (suplente em exercício da titularidade) representantes 
da Sociedade Civil, eng. civil Mônica Mingossi (titular), eng. civil Reinaldo Ruy (titular) e arq. urb. Joselma 
Correa Bortoletti (titular), representantes do Poder Executivo. A proposta “que seja aplicada para a área em 
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sua totalidade as regras da Zona de Uso Diversificado 1 - ZUD-1” foi aprovada por unanimidade dos 
membros presentes. *********************************************************************** 
Encerrados os itens da pauta, a arq. urb. Kátia Tani informou que foi encaminhado à CTLU um processo 
administrativo que trata de análise de viabilidade para o licenciamento de atividade econômica relacionada à 
criação de animais de estimação; disse que a criação de animais está prevista na LPUOS apenas nas 
atividades classificadas como NRA-2 permitidas na ZEPAM, mas relacionada aos animais de porte maior e que 
não necessariamente sejam de estimação; disse que a comercialização de animais de estimação está prevista 
em outros usos (pet-shop), mas não trata de criação de animais. Assim, por se tratar de caso omisso, o caso 
será analisado pela CTLU; disse que foi realizada reunião com o Departamento de Proteção Animal para 
coletar informações; falou que a preocupação com relação a esse tipo de atividade, além das questões de 
incômodo de vizinhança, havia a questão do bem estar do animal; explicou que por se tratar de assunto 
sobre o qual não temos referências no município, o material pesquisado seria encaminhado antes do prazo 
da convocação para que todos os membros possam analisar o caso com antecedência e possam enviar 
dúvidas para que possamos debater o assunto munidos de informações; falou ainda que representantes do 
Departamento de Proteção Animal participarão da próxima reunião ordinária, a se realizar no dia 
01/06/2023. A eng. civil Mônica Mingossi informou que a SDU havia recebido outros processos de solicitação 
de diretrizes urbanísticas para as obras do Metrô; perguntou aos membros se poderia ser convocada outra 
reunião extraordinária caso algumas dessas estruturas estejam em mais de uma zona como foi o caso 
debatido na reunião de hoje; com a concordância dos membros presentes, ficou acordado que se fosse 
necessário, seria convocada mais uma reunião extraordinária para este mês de maio. ******************* 
Não havendo outros assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 15h07 e, eu, arq. urb. Kátia Ayumi Tani, 
__________________no exercício de Secretária-executiva da CTLU, digitei esta ata. ********************* 
Em tempo, o pronunciamento do que foi deliberado no item 1.1 da pauta não foi lido durante a reunião, mas 
foi informado aos membros que seria encaminhado via e-mail e whatsapp para a leitura e aprovação dos 
membros, assim como a presente ata. *********************************************  
 
 
 

 

Gabriel Rodrigues de Arruda 
Presidente da Câmara Técnica de Legislação Urbanística - CTLU 
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Prints de tela de conversa do Whatsapp, de mensagem encaminhada em 11/05/2023 com o envio do 
conteúdo da ata da 1ª Reunião Extraordinária e texto do Pronunciamento nº 07/2023 – CTLU, submetidas à 
aprovação dos membros que deram retorno entre os dias 11 e 12/05/2023. 
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